

СТАНОВИЩЕ

по конкурсна процедура

за заемане на академичната длъжност „професор”

по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт,

професионално направление 7.4. Обществено здравеопазване, научна специалност

Социална медицина и организация на здравеопазването

обявена в ДВ, бр. 1/04.01.2022

Със заповед на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ № РД 55/01.03.2022 г. съм определена за член на Научно жури, а на първото заседание на НЖ съм избрана да изготвя становище по конкурсна процедура за заемане на академичната длъжност „професор” по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“, професионално направление 7.4. Обществено здравеопазване, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт.

Единствен кандидат в конкурса е доц. Владимир Христов Гончев, доктор по медицина, хабилитиран по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“, професионално направление 7.4. Обществено здравеопазване.

Кратки биографични данни и кариерно развитие на кандидата. Роден е на 10.06.1963 г. в Хасково.

Образование: През 1981 г. завършва Математическа гимназия в родния си град със златен медал, през 1987 г. във ВМИ - Пловдив с отличен успех се дипломира като магистър лекар. Придобива следните специалности: вътрешни болести - 1993 г., здравен мениджмънт и медицинска информатика - 2001 г., икономика на здравеопазването - 2011 г. Втора магистратура „Публична администрация“ завършва в УНСС - София през 2005 г. Специализации в чужбина: 1995 г. - едномесечна в САЩ по организация и управление на частно лечебно заведение; през 2002/03 г в Университетите Джорджтаун и Джордж Вашингтон. Специализира здравен мениджмънт и обществено здраве в рамките на 7-месечен курс и защита на дипломна работа; през 2009 г. е на едномесечна специализация в Израел. През февруари 2009 г. след защита на дисертационен труд на тема „Формиране и професионално развитие на здравните мениджъри в условията на здравна реформа“ получава ОНС „доктор“. От 18.04.2017 г. е избран за доцент в Университет „Проф. Асен Златаров“ - Бургас по професионално направление 7.4. Обществено здравеопазване и научна специалност социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията. От 01.2020 г. е ръководител катедра Вътрешни болести, Фармакология, Педиатрия, Социална медицина, Медицина на бедствените ситуации, Компютърни технологии, Латински език в същия университет.

Професионалния си трудов стаж започва в МБАЛ-Хасково, където работи близо 10 г. като лекар във Вътрешно отделение, следват 12 г. и 8 мес. Директор на РЦЗ - Хасково. Последователно работи като управител на ДКЦ „Св. Георги“ към Министерство на отбраната (2010-2015 г.) и управител на МЦ „Проф. Ст. Киркович“ - Ст. Загора (2016г.). През 2017г. е член на Борда на Директорите на МБАЛ - Хасково. От 10.05.2021 г. е и

експерт по следдипломно обучение и научно развитие на медицинския състав на УМБАЛ - Бургас. Доц. Гончев е активист на БЛС - секретар на УС на Лекарската колегия на БЛС в Хасково, член на Висшия медицински съвет като представител на БЛС от 2018г., удостоен е с Почетен знак и грамота за принос за развитие и утвърждаване авторитета на съсловната организация БЛС. Значителната обществена и общественно-научна дейност на кандидата, без да се спираме на детайли, може да бъде систематизирана в следните направления:

- участие международни мрежи и научни дружества: Fellow and Professor in New Westminster College – Vancouver, British Columbia, Canada и последващ проект за стратегическо сътрудничество на институцията с български университети, член на Българската и Европейската асоциации по общественото здраве и още 7 международни научни дружества;

- участие в разработване на стратегически документи, както на местно, така и на национално равнище;

- научно обслужване на обществени и стопански организации: външен експерт на проекти по трансгранично сътрудничество ИНТЕРРЕГ (Румъния, България и Гърция) и консултант по телемедицина в проект на между общинско трансгранично сътрудничество;

- дълготрайно участие в клинични проучвания, за което допринася и клиничната му специалност.

- Владее английски, френски и руски езици.

Обобщение. Доц. Гончев има солидно образование и професионален опит, клиничен и управленски, в областта на общественото здравеопазване и здравния мениджмънт; очевиден е стремежът към професионално усъвършенстване, доказан от упоритите му научни занимания, още далеч преди да бъде в академична среда. Участва в национални и международни проекти. Има широки международни контакти и признание за голямата му обществена ангажираност. Налице е съвпадение между научната специалност на първата му хабилитация и изискваната по конкурса.

1. Научно-изследователска дейност, наукометрични критерии и научни приноси.

Количествена характеристика.

За участие в конкурса за АД „професор“ кандидатът представя списък от 35 публикации:

1. Монографии и глава от монография - 3;

2. Публикации и доклади в нереферирани списания и сборници от научни форуми с научно рецензиране – 30

3. Участия в научни форуми с доклади, постери – 2

По място на кандидата в авторските колективи публикациите се разпределят: самостоятелен автор в 15, първи автор - 1, втори автор - 8, трети автор - 10 и след трето място - 1. На лице е едновременно висока самостоятелност и възможности за работа в екип.

Извън списъка за участие в конкурса кандидатът представя пълен списък на научните си публикации общо 31 (в т.ч. 4 по дисертацията), които дават представа за научното му развитие. Хронологичната характеристика на тази част от научното му творчество показва доста висока интензивност от 2010 г. до 2014 г., време, през което той все още не е в състава на академична институция.

Съответствие на общия брой точки по групи показатели на кандидата с минималните изискванията за професор по ЗРАСРБ и по ПУРПНСЗАД на Университета „Проф. д-р Асен Златаров“ Бургас:

Група от показатели. Съдържание	Отчетени точки	Мин.точки по ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ	Мин.точки по ППЗРАСРБ наУ-г "Проф.д-р Златаров" Бургас
Показател 1	50	50	50
Показател 2	0		
Показател 3	100	100	100
Показател 4	0		
Сума от показателите от 5 до 9	788,3	200	250
Сума от показателите от 10 до 12	485	100	150
Сума от показателите от 13 до края	260	100	120
Общо	1683,3	550	670

За всяко от условията по чл. 100 на ППАС е представен официален доказателствен материал. Съпоставката на данните на доц. Гончев с наукометричните критерии, заложи в ЗРАСРБ и с конкретните изисквания към обявения конкурс показва не само пълно съответствие, но неговите постигнати и отчетени точки значително надвишават минималните изисквания.

Качествена характеристика.

Представената научна продукция на доц. Гончев е по темата на конкурса. Отличава се с актуалност, в редица случаи новаторство и насоченост към здравеопазната практика в България. В това отношение заслужават специално отбелязване двете монографии, с които кандидатът се явява на конкурса. Същинската монография „Преглед на някои съвременни приложения на дигиталните технологии в медицината и здравеопазването“ (2021), независимо от широкото обсъждане на новите технологии в публичното пространство, представлява новост за ОЗ. Направено е теоретично проучване и представени практически разработки в областта на най-бързо развиващия се дял на съвременната медицина - дигиталното здраве

Особено ценна е прогнозата, която Вл. Гончев прави как тези технологии ще повлияят и променят бъдещето на редица медицински специалности, на здравните грижи и на отделни направления в ОЗ. Наред със систематизация и интерпретация на съвременни литературни източници, тя съдържа и собствен опит на автора в използване на телемедицина и дигитално здраве. Освен като източник на нова информация, със своите структура и съдържание, тя успешно може да служи за обучение и самообучение на мениджъри в здравеопазването, които ще имат потребност от ускорено повишаване на квалификацията в тази бързо налагаща се приложна област.

Другата книга „Професионално развитие на здравните мениджъри в реформиращата се здравна система на РБ“ (2019 г), макар и да съдържа изключително популярното словосъчетание „здравни мениджъри“ се отличава по обема и задълбочеността на изследването, както и по засегнатите проблеми, които в нашата литература рядко или изобщо не се засягат: специфично обучение по здравен мениджмънт и удовлетвореността от него, удовлетвореност от заеманата мениджърска позиция, социоетични проблеми и

бъдещето развитие на професията. На тази основа са предложени политики за оптимизиране на подбора, обучението, задържането и професионалното усъвършенстване на здравните мениджъри. Направените въз основа на сериозен анализ препоръки за оптимизиране на обучението по Обществено здравеопазване и здравен мениджмънт продължават да са валидни

Кандидатът е разпределил своето научно творчество в седем тематични направления, като по първо и седмо направления оценката ми се съдържа в обсъждането на двете монографии по-горе.

1. Обществено здравеопазване и здравен мениджмънт - обучение и професионална реализация на специалистите в здравния мениджмънт (2, 9)

2. Съвременни аспекти на управление на здравеопазването и други:

➤ Проблемът за пациентската удовлетвореност е разгледан като обратна връзка и оценка на потребителите за медицинското обслужване, но също и като маркетингов инструмент. Апробирани са въпросници за проучване на мнението на пациентите и установени най-важните информационно носещи въпроси. (16, 19, 31)

➤ Предложена е визия за комуникацията между пациентите и лечебните заведения и в контекста на съвременните информационни технологии и са очертани настоящи и бъдещи възможности. (1,21)

➤ Направен систематичен преглед на най-нови възгледи и документи на СЗО и ЕК по проблема човешки ресурси в изразени някои становища по състоянието на проблема в национален аспект (2)

3. Общественото здраве като част от системата на националната сигурност

➤ В контекста на съвременното развитие на обществото са направени проучвания на системата на общественото здраве като част от системата на националната сигурност. Доц. Гончев е един от първите автори, които разглеждат това ново за нашето обществено здравеопазване направление, доказва неговата нарастваща актуалност, както и необходимостта от такъв поглед върху дейностите и предизвикателствата към ОЗ (12)

4. Проблеми на общественото здраве с фокус - неравенства в здравеопазването, безопасността на пациентите и палиативните грижи (11, 13, 16, 19, 31)

➤ В условията на известно пренебрегване на неравенствата у нас, доц. Гончев поставя този въпрос в сравнителен аспект - ЕС и България и проучва проблеми касаещи неравенствата относно тютюнопушене, консумация на алкохол и достъп до първична здравна помощ

5. Разработки и проучвания в областта на клиничната медицина разгледани от аспекта на социалната медицина (4, 5, 6, 14, 15, 26, 27, 30, 32, 33)

6. Съвременни аспекти и приложения на дигиталните технологии в медицината и здравеопазването (1, 7, 8, 17, 18, 20, 21, 23, 24, 25, 28, 29)

➤ Направено е теоретично проучване и представени практически разработки в областта на най-бързо развиващия се дял на съвременната медицина - дигиталното здраве.

➤ Дигитално здраве, телемедицина и COVID-19

➤ Дигитално здраве, Изкуствен интелект в медицината и здравеопазването

7. История на здравеопазването

➤ Направено е историческо проучване за обучението по обществено здраве в Европа, САЩ и за първи път в България, което представлява реален принос в историята на общественото здраве (2)

Изразявам съгласие с представените приноси по отделните направления. Приносите са както теоретични и познавателни, така методически и практико-приложни. **Разпространението на резултатите** от научно-изследователската работа на кандидата се осъществява чрез участие в международни, национални и регионални научни форуми и

разнообразен кръг от списания, в които публикува. Отбелязаните **58 цитации** са доказателство, че изследователските постижения на кандидата са добре познати на целевата аудитория.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата.

Доц. Владимир Гончев има 5 години учебно-преподавателски стаж на пълен щат. Учебната му натовареност е постоянно над норматива - за последните 4 години, средната му годишна натовареност е 507 ч. при норматив 360 ч. Ангажиран е с преподаване във Факултета по общественото здраве и здравни грижи (ФОЗЗГ), Медицински факултет и Медицински колеж на студенти по медицина, медицински сестри, акушерки, лекарски асистенти, рехабилитатори. Преподава по социална медицина, медицинска социология, биостатистика, промоция на здраве, медицинска етика, хигиена и екология, стрес и здраве, първична здравна помощ, комуникации, връзки с обществеността, а на магистри по здравен мениджмънт и глобални тенденции в Общественото здраве. Преподаваните дисциплини са разнообразни и значителни по брой, вероятно поради периода на създаване на новия Медицински факултет и все още недостиг на кадри. За всички преподавани дисциплини и по отделните специалности доц. Гончев е разработил учебни програми и лекции в електронен вариант. От 2019 г. ежегодно провежда СДО по здравен мениджмънт и четвърта степен на професионална квалификация за транспортиране на пострадали и болни хора, оказване на първа помощ и асистирание на лекаря в спешната помощ, съгл. Наредба 1/07.04.2016 за парамедици.

Обобщение: Доц. Гончев е придобил голям опит в преподаване на широк кръг дисциплини от областта на общественото здравеопазване. В електронна среда вече са налични разработени от него специфицирани за различните специалности студентски учебни материали по същите дисциплини, което е сериозно лично постижение, но също и добра атестация за ФОЗЗГ и МФ на Университета „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас.

Лични впечатления. Още от времето на своята докторантура, Владимир Гончев се отличаваше със задълбоченост, широк поглед към общественото здравеопазване и силно желание да се занимава с наука. През годините проявяваше нарастваща публикационна активност и разширяваше областите на научно-изследователските си занимания. Участието ми в настоящето НЖ ме убеди в големия напредък, който той е постигнал като изследовател и преподавател. Неговото академично развитие е пример за силата на вътрешната мотивация, добрата професионална подготовка и моралните ценности, с които могат да бъдат преодоляни малки и големи трудности по пътя към високи цели. Той е доказал, че може да работи за благородни каузи. Не съм съмнявам, че със своите досегашни постижения, обществен авторитет и личностни качества, той има потенциал да бъде полезен на академичната институция, за която работи.

Заклучение

Анализът на цялостната научно-изследователска, преподавателска дейност на доц. Владимир Гончев, дм показва, че той има значими приноси с познавателен и приложен характер и е модерен преподавател. Той покрива критериите на Закона и на Правилника за развитие на академичния състав и на ПУРПНСЗД на Университета „Проф. д-р Асен Златаров“ Бургас за заемане на академичната длъжност „професор“. Академичната позиция, за която аспирира ще даде възможност за разгръщане на знанията и уменията му и оползотворяване на големия му професионален и обществен опит. Всичко това е основание за положителната ми оценка и с убеденост да препоръчам на членове на Научното жури също да гласуват доц. Владимир Христов Гончев, дм да **заеме академичната длъжност „професор“** в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по специалност „Социална

медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

Член на НЖ:
доц. Н.Фесчиева, дм